



黎明中學 簡訊

Li-Ming Senior High School Newsletter 2018



在黎明的光輝中清醒

校長 / 羅家強



▲<黎明春曉> 畫家/顏聖哲作品

「黎明」在我的生命裡，各階段有不同的意義，學生時代是一天開始與結束的地方，還記得以前實施日光節約時間，早上 6 點 40 到校，7 點 10 分上課，一直到傍晚 6：10 才放學，高三有時候自發性的在學校自習到晚上 11 點，大家夥一同騎腳踏車回家，應了「黎明即起，灑掃應對進退」，讀書的時間長且很認份，只有一個目標，也是大家的共同目標「考出更好的成績」，因為，農村傳統習慣的說法，只有「讀書才能讓一切有可能改變」，包含家裡經濟，現在，我許多過去升學師專的同學，大部分已經退休，也確實有了很好的退休規劃，傳統的思維，在過去的經驗裡，沒有好不好的問題，也沒有提出質疑的機會，只有照著做，因為，傳統意識和習慣，失去了檢視的能力。

黎明高中，是我深愛的地方，過去在桃園工作，每逢過年及暑假返鄉回來，都會有意無意驅車過來看一下，雖然改變不多，但是，心頭的酸意，仍會湧上鼻腔，回憶美好的讀書時光，同學與老師的努力，讓這個地方成為家喻戶曉的明星學校，但是，我們沒有創意發想，因為，正確答案是固定的，不需要有其他的不同，當年還有考三民主義與國文解釋，公民的填空，都是要整課文背誦，非得滾瓜爛熟不可，有點像從小被繩捆的大象，大了也難有思想的自由。

黎明高中現在是我工作的地方，108 年新課綱就要施行，期待改變的教育核心，能夠讓學生學習更自主，從試探課程的雷達圖，找出自己的強項，輔以課程的核心素養，不自私 = 批判力、同分享 = 服務力、善接納 = 表達力、重環保 = 全球力、共和平 = 領導力、勤寬恕 = 管理力等能力既符合校訓也訓練自己，主動學習，也找到學習動力，更重要的是學得快樂，學得有用，學會找尋智慧的方法，有創意的解決生活的問題，將能力提昇至解決世人的問題，而不是只有利於自己的問題上。

郝廣才的文章「創意無法發想，其實是習慣搞的鬼」中學一例，台灣的小吃「雞捲」，是豆皮包豬肉呈管狀，其中沒有雞的成份，卻一直有雞的身份，其實「雞」是台語發音，唸「ke」是「多」出來的意思，即將剩肉與剩菜用豆皮捲起來，是「多捲 ke-kíng」，因為借用同音字「雞」，而約定成俗誤解許久。這也說明，不求甚解古來有之，現今更甚，許多的網文，用字遣詞，挾以音似意不同，也拼成一句話，讓文章的意思，倚音辨識，而非倚意望文，思想的空間頓然縮小，失去創意的先機。

黎明時刻是我喜歡的氣氛，早早來到學校，看著太陽緩緩升起，紅紅的光跨過綜合大樓，一腳踩入操場的青翠，草上的露水搖搖頭沒入土裡，一早上的動能，充滿能量，享受黎明的光，輕撫臉上的溫暖，在光輝中清醒，清醒於一日的最美時刻，從新建校舍的「之」字廊道，體會人生不是一直線的拾級而上，而是必須之字迂迴，在最適合的時間裡享受緩慢的過程，不急不徐，信步而上，就會望見黎明的美與善。同學們期盼你和我一起來到黎明的時刻，享受一早的清醒吧。

把握處處可學習的機會

家長會長 / 許益堂



在這個訊息爆炸的現今，學識是基礎。但是學習不僅限在狹義的「考試作答」題本上。在此能很肯定的說：對大多數的同學而言，紙筆作答的戰場終會結束！

考試以外，會跟著你一輩子的課題有哪些？大概就像是每天都得吃飯、洗澡，或者偶爾得修水電、修電腦那樣微小又不得了的事！

有無想過大把翻動菜刀、鍋鏟、湯勺？去學煮頓飯吧！（因為這工作，在同學們家中肯定是讓爸媽默默的在執行吧）離開考試的戰場，吃飯還得吃個六七十。烹飪除了實用，何不是一篇大文章？何不是一項細微又不得了的技能？

煮飯是個淺顯易懂的例子。在這兒筆者是指學習的定義是很廣泛的，今天著墨的課題是這些技能（或說興趣好了），就趕緊去發掘吧！

離開求學這個相對安逸的環境，烹飪、攝影、打球、修車、修電腦、彩妝、泡茶煮咖啡、甚至閱讀、學樂器。這些課題啊……太多社會人士是花了大筆錢都想培養，它們除了可能滿足我們衣食生活，還可能是伴我們遊走柴米油鹽醬醋茶、苦悶社會的解悶良藥。

就好比作答考試是一時，但閱讀和學習絕對是一輩子的事情。紙筆作答的戰場終會結束！那麼考試以外，會跟著你一輩子的課題，有哪些？大膽開發這塊寶藏吧！

教務處

◎ 107 學年度優秀高國一新生入學獎學金 暨 106 學年度第 2 學期高國中成績優秀獎學金

由本校羅家強校長頒發 107 學年度優秀高國一新生入學獎學金約 217 萬元暨 106 學年度第 2 學期高國中成績優秀獎學金約 315 萬元，黎明中學鼓勵學生學習開創自我潛能，本次有 383 位獲獎。



◎ 106 學年度對外競賽獲獎名冊

項目	班級	學生姓名	名次
第 11 屆聯合盃全國作文大賽台南區初賽	高一忠	郭研孜、陳翔郁、莊孟真	佳作
	高一愛	胡名妮	佳作
	國二孝	林芷彤	佳作
	國二信	潘佳奴	佳作
	國一愛	林宜宣、謝佩均、劉子熊	佳作
外交小尖兵南區複賽	高二忠	林凱筑	表現優良
	高二忠	陳嘉靜	
	高一孝	王宣諭、林祈謨	
奧林匹克數學競賽	高二忠	葉俊麟	優異獎
高一信	張俊翔		
2018ARML 數學競賽	高二忠	葉俊麟	團體第五名
2018 全國高中物理競賽	高一忠	郭研孜	貳等
IMC 數學競賽複賽	國一平		優等獎
國中科展	國二愛	施駿滿、賴長亨、李璟寬	佳作
國中科展	國一信	陳柏謨	第二名
高中科展	高一忠	連珮妤	佳作
	高一仁	李承輝	
AMC12A 高中組數學測驗	高二忠	蔡承恩、李冠緯、葉俊麟、許耕瑜、施兆林、李韋翰、陳懷寬	非常優良
AMC10A 數學測驗	高一忠	楊秉鈞	傑出
		陳明妙、鄭聖倫、李幸芝、楊立亭	非常優良
		王玟晴	傑出獎 全台前 2%
AMC8 數學測驗	國二孝	王玟晴	傑出
	國二愛	施駿滿	
	國二忠	莊庭昀、林昇緯、涂承霖、孫建昌、賴長亨、張馨怡、白淳文、王柏崧、陳嘉鎮	
	國二忠	莊庭昀、林昇緯、涂承霖、孫建昌、賴長亨、張馨怡、白淳文、王柏崧、陳嘉鎮	

臺北國際發明展	國一信	陳柏謨	銀牌
奧林匹克數學競賽	高二忠	葉俊麟	金獎
	高二孝	李冠榮	銀獎
106 學年度市長盃數學競賽	國三孝	黃敬原	銀牌
	國三孝	謝智祐	佳作
106 學年度臺南市哈單字英語說故事比賽	國一義	黃怡甄	第一名
106 學年度數理及資訊學科能力競賽	高三忠	陳欣鈺	化學第五名 (進軍全國)
		謝廷衍	物理第六名 (進軍全國)
		洪佑廷	物理佳作
		葉柏賢	地科佳作
2017 澳洲 AMC 數學競賽	高二忠	葉俊麟	優等獎
	國三孝	謝智祐	

◎臺南市 106 學年度英語文競賽

比賽項目	班級	學生姓名	名次
說故事	國三仁	劉芝羽	優等
團唱	國三平	劉書妤、吳敬綺、張君妃、賴聖祺	表現優良
	國三忠	施依廷	
	國二平	周廷翰	
讀劇	國一孝	劉彥雨	表現優良
	國一義	李昀臻	
	國二義	詹欣璇	
	國二仁	周書宸	
	國一忠	吳紀寧	
	國二信	沈熾灼	
	國一仁	胡亦威	



◎頒發教育部國教署 107 學年度資深優良教師獎勵金

頒獎時間：中華民國 107 年 9 月 25 日 (二) 升旗典禮
獲獎人員如下：



錢玉坤 20 年

黃清琦 10 年

翟明眠 10 年

黃鼎森 10 年

◎獨立研究競賽榮獲第一名！

台南市 107 學年度國中學生獨立研究競賽，獲得數學自然科學類第一名的作品為〈哆寶〉，參賽同學為：國三孝班胡維哲、詹至捷、林清曉、林家瑜，以獨具創意的車廂法獲得評審的青睞，評審鼓勵同學可以發表期刊論文，甚至進一步申請專利。此外，第三名的作品為〈一條線〉，參賽同學為：國三忠班涂承霖、楊力安、莊庭昀、陳嘉鎮、林昇緯。感謝數理科老師多日來辛苦的指導，再次印證本校推動數理資優教育已有顯著成效。



◎臺南市 106 學年度語文競賽全市決賽

項目	組別	班級	學生姓名	名次
閩南語－演說	國中	國二仁	黃胤恩	第二名
		高中	高三忠	李俞萱
閩南語－朗讀	國中	國三忠	郭秀慈	優勝
		高中	高三信	李詠涵
國語－演說	國中	國二忠	林昇緯	優勝
		高中	高三平	謝佳歆
國語－朗讀	國中	國三信	林珮君	第二名
		高中	高二仁	陳芳瑜
寫字	國中	國二愛	黃楷妮	優勝

◎周仕賢老師的歡送榮退餐會



周仕賢老師服務杏壇共有 28 個年頭，春風化雨，桃李飄香，培育出很多傑出的學生。

周老師上台為同仁說幾句他個人的感想，整個儀式簡單隆重。餐會菜色豐富，氣氛熱絡溫馨。感謝周老師在本校服務多年辛苦的付出，祝他退休生活幸福圓滿！

